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COLÉGIO DE DIRIGENTES 

Ata da 51ª Reunião (ordinária) em 29/04/16 
No dia vinte e nove de abril de dois mil e dezesseis, das dez às dezesseis horas, realizou-se a 

quinquagésima primeira reunião do Colégio de Dirigentes, no auditório da Progep, no campus de 
Fortaleza. 
PRESENÇAS: 

Estiveram presentes o Presidente do Colégio de Dirigentes do IFCE, professor Virgílio Augusto 
Sales Araripe, e os dirigentes a seguir nominados: 
Pró-reitores 
Auzuir Ripardo de Alexandria Pró-reitor de Pesquisa, Pós-graduação e Inovação 
Tássio Francisco Lofti Matos Pró-reitor de Administração e Planejamento 
Zandra Maria Ribeiro Dumaresq Pró-reitora de Extensão 
Diretores-Gerais dos campi 
Agamenon Carneiro Silva Ubajara 
Alencar Tavares Itapipoca 
Amilton Nogueira de Vasconcelos Camocim 
Anderson Ibsen Lopes de Souza Umirim 
Antônio Adhemar de Souza Juazeiro do Norte 
Antônio Moisés Filho de Oliveira Mota Fortaleza 
Cícero de Alencar Leite Tabuleiro do Norte 
Dijauma Honório Nogueira Iguatu 
José Orlando Medeiros da Silva Pecém 
Eder Cardozo Gomes Crato 
Eliano Vieira Pessoa Sobral 
Fernando Eugênio Lopes de Melo Cedro 
Francisca Ione Chaves Guaramiranga 
Francisco Antônio Barbosa Vidal Canindé 
Francisco Evandro Melo Jaguaruana 
Francisco Helder Caldas Albuquerque Quixadá 
Izamaro de Araújo Jaguaribe 
Jackson Nunes e Vasconcelos Tianguá 
José Alves de Oliveira Neto Tauá 
José Façanha Gadelha Limoeiro do Norte 
Júlio César Costa e Silva Maracanaú 
Maíra Nobre de Castro Aracati 
Márcio Alves Bezerra Acaraú 
Paula Cristina Beserra Soares Crateús 
Raimundo Eudes de Souza Bandeira Baturité 
Rodrigo Freitas Guimarães Caucaia 
Reitoria 

Cristiane Borges Braga Diretora do Polo de Inovação 
Elenilce Gomes de Oliveira Diretora de Assistência Estudantil 



João Paulo Arcelino do Rego Assessoria de implantação do campus de Boa 
Viagem 

Toivi Masih Neto Assessoria de implantação do campus de Paracuru 
Convidados 

Antônia Lucivânia S. Monte Nathaniel Carneiro Neto 
Emanuelle Andrezza Vidal Weberte Alan Sombra 
 
APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO ANTERIOR: O documento foi aprovado após a inclusão do nome do 

professor Eliano Pessoa na lista dos presentes. 5 
INFORMES DO PRESIDENTE: O reitor informou que o professor Toivi Masih assumiu a diretoria de implantação 

do campus de Paracuru, enquanto o professor Márcio Bezerra foi nomeado para o cargo de diretor-geral do campus 

de Acaraú. O professor Virgílio convidou a todos para a aula inaugural, no dia dois de maio, dos cursos de Português 

e de Eletricista Industrial, ambos ofertados na modalidade FIC, no campus avançado do Pecém. O ato contará com a 

presença do Diretor de Desenvolvimento da Rede Federal de Educação Profissional e Tecnológica, Luciano Toledo. 10 
Após a solenidade, a gestão fará visita às instalações da Companhia Siderúrgica do Pecém. 

ESCOLHA DA REPRESENTAÇÃO DOS DIRETORES-GERAIS PARA O CONSELHO SUPERIOR 

(BIÊNIO 2016 – 2018): O presidente da Comissão Eleitoral, professor Nathaniel Carneiro informou, aos presentes, 

que o certame obedecerá ao Edital nº 002/16, publicado no sítio eletrônico da instituição. Em seguida, procedeu-se à 

eleição das chapas, de acordo com as macrorregiões estabelecidas. Após a votação, o resultado foi homologado, com 15 
os titulares e seus respectivos suplentes: Rodrigo Guimarães e Anderson Ibsen, macrorregião 01; Eudes Bandeira e 

José Alves Neto, macrorregião 02; Helder Caldas e Maíra Nobre, macrorregião 03; Jackson Nunes e Eliano Vieira 

Pessoa, macrorregião 04; e Dijauma Honório e Fernando Eugênio, macrorregião 05. 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DO III ENCONTRO DOS NAPNES: A pró-reitora de Extensão, Zandra 

Dumaresq informou que o encontro foi realizado nos dias 06, 07 e 08 de abril, no campus de Canindé e contou com a 20 
participação de 19 campi. Em seguida, o servidor Agebson Rocha apresentou os principais encaminhamentos do 

encontro, responsáveis para embasar a elaboração da Política de Acessibilidade do Instituto. O professor enfatizou a 

importância da atitude da gestão e de servidores para melhorar a acessibilidade no IFCE. O encontro pontuou, ainda, 

a necessidade de maior participação das áreas estratégicas do Instituto, a fim de que as ações sejam executadas de 

forma sistêmica, além da ampliação na de servidores na área. 25 
DISCUSSÃO SOBRE AÇÕES DE CAPACITAÇÃO EM NÍVEL DE MESTRADO E DOUTORADO: O pró-

reitor de Pesquisa, Pós-graduação e Inovação, Auzuir Ripardo informou sobre os avanços nas ações de capacitação 

relacionada à pós-graduação, mas que a PRPI busca alcançar melhores resultados no que diz respeito aos servidores 

técnico-administrativos, e que, para isso, precisa-se de uma mudança no entendimento dos contratos de capacitação. 

Em seguida, o professor Glendo Guimarães listou os mestrados e doutorados, em rede, disponível aos docentes, 30 
comparando com as ações voltadas para os TAEs. O professor Auzuir solicitou que o colegiado se sensibilizasse para 

que os campi utilizem seus recursos para ressarcimento dos servidores que estejam cursando atividades de pós-

graduação. 

APRESENTAÇÃO DO PLANO ANUAL DE AÇÃO: O pró-reitor de Administração e Planejamento, Tássio Lofti 

informou que a revisão do Plano de Desenvolvimento Institucional – PDI resultou em alteração de metas, dessa 35 
forma, o documento deverá ser submetido à aprovação do Conselho Superior. Em seguida, apresentou as etapas de 

elaboração do PAA e monitoramento das ações. Oportunamente, o PDI será submetido à aprovação do Consup. 

APRESENTAÇÃO DO PROJETO PILOTO DE EDUCAÇÃO A DISTÂNCIA: O pró-reitor de Ensino, Reuber 

Saraiva informou que os campi poderão aderir à oferta de 20% da carga horária na modalidade EAD, nas matrizes 

curriculares dos cursos.  40 



APRESENTAÇÃO DO PLANEJAMENTO DO CALENDÁRIO DE ESPORTES 2016: O professor Kleber 

Ribeiro apresentou a proposta de realização eventos esportivos e outras ações do Departamento de Educação Física. 

Para este ano, a realização e participação nos eventos esportivos serão custeadas em forma de rateio pelos campi, 

proporcionalmente à participação de seus servidores e/ou alunos. Já em 2017, para os eventos envolvendo discentes, 

o custeio se dará da seguinte forma: os campi com até 600 estudantes disponibilizarão 2% do recurso da assistência 45 
estudantil para essas atividades, já aqueles que possuem entre 601 a 1200 estudantes reterão 3% do mesmo recurso, 

enquanto os campi com mais de 1200 estudantes disponibilizarão 4% do orçamento da assistência estudantil. Este 

recurso deverá ser retido e disponibilizado ao Departamento de Educação Física e Esporte para a realização dos 

eventos esportivos. O recurso também será disponibilizado para custear as participações em eventos esportivos e da 

área da Educação Física da rede e externos, para os treinamentos das equipes esportivas, aquisições de materiais 50 
esportivos e apoio aos eventos internos dos campi. As aquisições e contratações serão feitas pelos campi realizadores 

(sede) que receberão a descentralização do recurso. Caso haja sobra de recurso, foi proposta a aquisição de materiais 

esportivos para os alunos dos campi ou, se o campus não necessitar do material, ou sua devolução para que seja 

aplicado em outra demanda. Em seguida, o professor anunciou o início dos trabalhos de elaboração da Política de 

Educação Física e Esporte do IFCE. 55 
INFORME SOBRE AS DISCIPLINAS DE EDUCAÇÃO FÍSICA E ARTES E OPTATIVAS NOS CURSOS 

TÉCNICOS E DE GRADUAÇÃO: O pró-reitor de Ensino, Reuber Saraiva de Santiago apresentou a proposta de 

oferta das disciplinas especiais que serão aproveitadas pelos alunos como atividades complementares ou como 

optativas. Em ambos os casos as disciplinas serão registradas no histórico dos alunos que as cursarem. Esportes, 

Artes, Idiomas e Ética estão entre as matérias sugeridas. 60 
INFORME SOBRE ATUALIZAÇÃO DOS PROJETOS PEDAGÓGICOS DOS CURSOS 

CONCOMITANTES PARA SUBSEQUENTES: O professor Reuber solicitou que os campi se atentem à nota 

técnica 02/2015 da Pró-reitoria de Ensino, sobre formas de oferta de cursos técnicos concomitantes e subsequentes, a 

fim de que possa haver alterações caso necessário. 

DIAGNÓSTICO SITUACIONAL DOS CAMPI: Membros do Comando de Greve apresentaram o documento 65 
formulado na época da greve, apresentando as principais demandas apontadas pelos servidores. Considerando o 

tempo decorrido desde a paralisação, alguns pontos já foram solucionados em nível local. Foram apresentadas 

estratégicas metodológicas para a adequação das demandas. O professor Virgílio solicitou que os diretores-gerais 

lessem o documento e apontassem a situação atual das reinvidicações. 

INFORMES DO COLEGIADO: O professor Auzuir informou que foi assinada a portaria de nomeação dos 70 
servidores que atuarão na editora do IFCE, de forma a fomentar a produção entre os servidores da instituição. Já 

existe uma demanda para a publicação de 34 livros. O professor Ivam Holanda solicitou que os diretores-gerais 

informassem as subáreas das vagas destinadas à remoção docente. 

ENCERRAMENTO DA REUNIÃO: Nada mais havendo a tratar, o Presidente agradeceu a presença de 

todos e encerrou a reunião da qual eu, Jordanna Botelho, secretária, lavrei a presente ata, que depois de 75 
aprovada, será assinada pelo Reitor e pela secretária. 

 
Ata da 51ª reunião (ordinária) do COLDIR, em 29/04/2016. 


